

Часть VI

ЭКОНОМИКА СТРАН

КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА В 1972 ГОДУ

МИРОВОЕ КАПИТАЛИСТИЧЕСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

После кризисных потрясений 1969—1971 гг. мировое капиталистическое хозяйство в 1972 г. вступило в фазу оживления, а в некоторых странах — в фазу подъема. Произошло ускорение роста валового национального продукта вследствие увеличения промышленного производства, расширения личного потребления и внешнеторгового оборота. Однако на развитии экономической деятельности во всех без исключения капиталистических странах сказывалось проявление ускоряющихся инфляционных процессов, выразившихся в росте стоимости жизни, розничных и экспортных цен. По-прежнему наиболее слабым звеном капиталистического хозяйства была сфера валютно-финансовых отношений, где в течение года происходили острые вспышки кризиса. Отличительной особенностью оживления экономики был необычайно высокий для этой фазы уровень безработицы (в индустриально развитых странах он достиг 10 млн. чел.), который связан с дальнейшим ростом производительности труда и капиталистической рационализацией производства.

В целом прирост валового национального продукта в развитых капиталистических странах составил ок. 6% против 3,3% в 1971 г. (в неизменных ценах). Увеличение общественного производства в капиталистическом мире произошло в основном за счет США, где темпы экономического роста удвоились, а также вследствие ускорения развития экономики стран Западной Европы и Японии.

Оживление хозяйственной деятельности было обусловлено активизацией инвестиционного процесса, особенно в США и Японии. В целом прирост капиталовложений по странам развитого капитализма в 1972 г. составил ок. 6% (против 2,5% в 1971 г.). Однако зна-

чительный прирост капитальных вложений в реальном выражении, отмеченный в США, Японии, Франции, сочетался с замедлением их роста в ФРГ, стагнацией в Великобритании и сокращением (второй год подряд) в Италии. Общему увеличению объема капитальных затрат способствовали быстрое моральное и физическое устаревание основного капитала в период научно-технической революции, снижение уровня товарных запасов, а также различные государственно-монополистические мероприятия, имевшие целью заинтересовать инвесторов во вложении новых капиталов в экономику. Отмечалось более интенсивное воздействие как внутренних стимулов — увеличение в условиях нарастающей инфляции потребительских расходов, а также государственных затрат на закупку товаров и услуг, включая военные ассигнования (особенно в США, Великобритании, ФРГ), так и внешних — ускорение внешнеторгового оборота.

Наряду с этим в экономике развитых капиталистических стран вполне отчетливо проявились «остаточные» посткризисные явления — последствия непреодоленных при выходе из кризиса противоречий воспроизводства. Наиболее заметными они были в экономике тех стран, в которых в 1971 г. отмечалось либо падение производства (Италия, Швеция, Финляндия, Люксембург), либо значительное свертывание темпов роста (ФРГ, Бельгия, Нидерланды, Норвегия, Австралия). Более того, ряд крупных отраслей капиталистической экономики не полностью вышел из кризисной полосы (машиностроение, добывающая промышленность).

Сказывалось и серьезное расстройство внутренних финансов в ряде государств (дефицит бюджета в США, ФРГ, Италии), а также неурегулированность внешних

Основные экономические показатели в главных капиталистических странах
(годовой темп прироста в %)

	США		Япония		ФРГ		Великобритания		Франция		Италия	
	1971 г.	1972 г.	1971 г.	1972 г.	1971 г.	1972 г.	1971 г.	1972 г.	1971 г.	1972 г.	1971 г.	1972 г.
Валовой внутренний продукт (в неизменных ценах)	2,8	6,5	6,3	8,5	2,8	3,2	1,6	3,2	5,1	5,5	1,4	3,0
Валовые внутренние капиталовложения	6,0*	12,7*	7,9	10,7	4,5	1,9	-0,5	0,7	5,6	6,7	-3,9	-0,3
Частное потребление	3,9	5,9	7,2	9,3	5,8	3,5	2,6	6,8	6,1	5,5	2,8	3,8
Государственное потребление	-1,0	3,8	8,2	7,3	7,3	4,4	3,9	3,5	4,0	4,0	5,2	4,2
Промышленное производство	0,7	7,1	4,6	7,4	1,9	3,2	0,8	2,4	5,3	8,1	-2,7	2,7
Стоймость жизни	4,3	3,3	6,1	4,5	5,2	5,8	9,5	7,1	5,5	6,2	4,8	5,7
Сальдо торгового баланса (млн. долл.)	-2024	-6314	4307	5174	4699	6445	-1545	-3516	-717	-702	-866	-734
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млн. долл.)	-2824	-7983	5797	6656	167	410	2536	70	530	270	2030	2570

Приложение. Таблица составлена по статистическим данным ООН и ОЭСР. Знак минус означает либо снижение темпов роста, либо дефицит баланса. * Только частные капиталовложения.

платежей в связи с валютными кризисами и изменениями курсов валют (США, Великобритания, Япония и др.).

Указанные процессы послужили дополнительным фактором для усиления действия закона неравномерности развития. Не случайно, те страны, которые в 1972 г. показали ускоренные темпы экономического роста,— США, Япония, Франция,— упрочили свои позиции в совокупном капиталистическом промышленном производстве. В сфере межимпериалистического соперничества важен также учет достигнутого уровня научно-технического прогресса, асинхронность движения мирового капиталистического хозяйства, несовпадение фаз цикла в различных странах. В 1972 г. после двухлетнего снижения доли США в промышлен-

Доля важнейших стран в промышленном производстве капиталистического мира (в %)

	1960 г.	1965 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
Экономически развитые капиталистические страны	88,1	87,1	86,0	85,4	86,0
США	45,7	45,4	40,8	40,3	40,8
Канада	3,0	3,1	3,0	3,0	3,1
Западная Европа	34,0	32,3	31,9	32,5	32,2
Страны ЕЭС*	28,2	27,0	26,1	25,9	25,8
Бельгия	1,0	1,0	1,0	1,0	1,0
Великобритания	8,3	7,2	6,1	6,0	5,8
Ирландия	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Италия	3,2	3,2	3,5	3,3	3,2
Люксембург	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Нидерланды	1,2	1,2	1,3	1,2	1,4
Норвегия	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4
Франция	5,1	5,2	5,0	5,2	5,2
ФРГ	8,8	8,6	8,6	8,6	8,5
Австрия	0,8	0,7	0,7	0,8	0,8
Швеция	1,4	1,5	1,4	1,5	1,5
Япония	4,4	5,6	9,0	9,3	9,4
Развивающиеся страны	11,9	12,9	14,0	14,6	14,0

* В составе 9 стран.

ном производстве капиталистического мира она увеличилась, между тем как удельный вес западноевропейских стран, который неизменно возрастал в последнее пятилетие, заметно снизился. Вопреки длительной тенденции предшествующего десятилетия, когда западноевропейский район капиталистического мира развивался более высокими, чем США, темпами, в 1972 г. он уступил лидерство. Но падение доли Западной Европы не было конъюнктурной «заминкой» одного года. Она вступила в период структурных перестроек экономики, повышения научно-технического уровня производства, дальнейшего развития интеграционного процесса. В это время происходило приспособление хозяйственных структур к новым условиям, что было связано с рядом «издержеек» — нестабильностью положения, замедлением темпов роста экономики, а также ростом резервной армии труда и усилением классовых антагонизмов. Распределение мест среди стран Западной Европы подтвердило ранее определившуюся тенденцию — продолжала снижаться доля Великобритании, улучшились позиции ФРГ и Франции при неизменном удельном весе Италии. Продолжает уверенно укреплять свои позиции в мировой капиталистической промышленности Япония. Не менее острая борьба происходила в валютно-финансовой области, во внешнеторговых отношениях. Здесь позиции США продолжали ухудшаться — их доля в золотовалютных резервах и совокупном экспорте снижалась, тогда как удельный вес Японии и ведущих западноевропейских стран непрерывно возрастал.

На динамике главного сектора экономики — промышленности — сказалось как последствие кризисных падений производства в предшествующие годы, так

Индексы промышленного производства (1963 г. = 100)

	1960 г.	1965 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
Всего	85	116	152	155	164
Экономически развитые капиталистические страны	85	115	150	153	162
США	87	117	139	140	150
Канада	83	119	152	159	169
Западная Европа	87	112	148	152	159
Страны ЕЭС*	85	110	152	156	163
Бельгия	83	109	135	140	145
Великобритания	95	111	124	125	128
Дания**	86	120	149	153	160
Ирландия	82	113	151	160	162
Италия	77	106	150	146	150
Люксембург	101	110	128	126	132
Нидерланды	87	116	176	188	203
Норвегия	86	115	145	150	154
Франция	87	110	152	160	173
ФРГ	88	116	154	157	162
Австрия	90	113	153	162	175
Финляндия	82	115	165	164	187
Швеция	83	118	150	149	153
Швейцария	84	108	143	146	149
Австралийский Союз	85	111	142	145	147
Япония	70	120	258	270	290
Развивающиеся страны	84	118	165	177	185
Латинская Америка	87	115	159	170	
Аргентина	69	133	173	186	199
Мексика	84	123	186	193	210
Азия	82	119	164	178	190
Индия	77	118	139	143	152
Филиппины	91	111	149	166	174

* Сводный индекс по 6 странам (Бельгия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Франция, ФРГ). ** Только обрабатывающая промышленность.

и усиление неравномерности развития основных промышленных отраслей. В целом прирост промышленного производства составил в 1972 г. 5,3% против 2,2% в 1971 г., т. е. более чем вдвое превысил показатели предыдущего года. Высокие показатели промышленного развития в 1972 г. были достигнуты за счет тех отраслей производства, которые находились в состоянии кризиса в 1971 году. Основная доля прироста пришлась на обрабатывающую промышленность (увеличение производства на 7% против 2%), а в добывающих отраслях темп прироста остался на уровне 1971 г. (2%). Изменение роли отдельных видов топлива обусловило наибольшее увеличение производства нефти и природного газа. Добыча нефти составила 2,2 млрд. т, или на 5% больше, чем в 1971 г. Характерно, что в трех крупнейших странах — производителях нефти — Венесуэле, Ираке и Ливии — отмечено снижение ее добычи. В наибольших размерах увеличилась добыча нефти в Саудовской Аравии, Абу-Даби, Иране, Алжире, Катаре, Нигерии, Индонезии. Показательно, что в 1972 г. продолжалось укрепление положения национальных нефтяных компаний развивающихся стран, добившихся в упорной борьбе с международным нефтяным картелем долевого участия в добывче нефти, повышения цен на сырью нефть, полной или частичной национализации иностранного имущества и т. д. Добыча природного газа в 1972 г. составила 960 млрд. м³, или на 7% больше, чем в 1971 г. Значительный рост добычи газа отмечен в Западной Европе (на 25%) за счет интенсификации разработки месторождений в Северном море. Добыча каменного угля вновь сократилась на 2%, до 1,1 млрд. т. Сократилась также добыча железной руды (на 1%), марганцевой руды (на 2%), хромовой руды (на 2%), тогда как добыча других руд продолжала увеличиваться.

В последние годы остро стоит проблема обеспечения энергетическими ресурсами. Относительное истощение источников добычи каменного угля, нефти и природного газа заставляет промышленников обращать при-

стальное внимание на развитие атомной энергетики, искать новые виды энергии.

При общем значительном приросте продукции в обрабатывающей промышленности положение в отдельных отраслях было неодинаковым. После кризисных потрясений и сокращения производства в металлургической промышленности отмечен существенный рост выпуска продукции. Выплавка стали во всех основных производящих странах увеличилась в целом на 9%. В этой отрасли происходил интенсивный процесс модернизации, технического переоснащения, применения новых технологических методов (увеличение доли электростали и стали, произведенной в кислородных конверторах, внедрение непрерывной разливки стали, горячей прокатки металла и т. д.). В текстильной промышленности также происходил рост выпуска продукции (на 3%). Замедление темпов роста в 1971 г. в отраслях металлообрабатывающей промышленности сменилось значительным увеличением производства (на 8%). Разноплановым и противоречивым было в 1972 г. положение в ключевой отрасли обрабатывающей промышленности — общем машиностроении. Общий прирост продукции в 5% был обеспечен за счет увеличения производства машин и оборудования в США, Японии, Канаде, тогда как в западноевропейских странах вновь отмечалось сокращение объема производства (на 1%). В электротехнической промышленности наибольшим было увеличение бытовых электроприборов под воздействием усиления спроса населения на товары длительного пользования. В автомобильной промышленности наблюдались явления застоя в производстве легковых и значительного увеличения выпуска грузовых автомобилей. В сельскохозяйственном машиностроении увеличилось производство тракторов и других машин. Неустойчивым сложилось положение в су-

достроительной промышленности, где только в Японии наблюдалось существенное увеличение выпуска судов.

В 1972 г. сельскохозяйственное производство капиталистического мира сократилось на 1% в примерно равной пропорции как за счет развитых капиталистических, так и развивающихся стран. На сокращении объема продукции сельского хозяйства оказались прежде всего неблагоприятные погодные условия, а в ряде стран и стихийные бедствия — наводнения, засухи, ураганы (Австралия, Индия, Бразилия). Из двух главных подразделений сельского хозяйства — земледелие и животноводство — положение во втором из них было предпочтительным.

Общий объем продукции земледелия сократился за счет «недобора» зерновых культур — сбор ряда основных видов зерна снизился на 12 млн. т (из-за падения урожаев практически во всех главных странах — производителях зерна, исключая Францию); наиболее значительным было сокращение производства овса — на 15% (за счет Австралии, Аргентины, Канады, США), ржи — на 10% (США, Канада, Турция), а также кукурузы — на 2% (США, Аргентина, Канада, Таиланд), риса — на 5% (Индия, Таиланд, Индонезия, Бирма) и ячменя — на 1% (Испания, Канада, США, Турция, Марокко). Небольшое общее снижение урожая ведущей зерновой культуры — пшеницы — явилось итогом весьма различных сборов в основных районах мира. Так, в США и Канаде он сократился незначительно, а в Австралии — почти на $\frac{1}{3}$ — из-за засухи, тогда как в Аргентине прирост урожая составил 40% и в Западной Европе собран второй год подряд наивысший за последние годы урожай пшеницы. В результате произошло сокращение переализованных запасов зерна, а в некоторых районах образовался дефицит в снабжении зерновыми. Положение с техническими культурами было более благоприятным. Возросло производство хлопковолокна, сахарной свеклы, табака и др. Получены неслыханные урожаи тропических культур — кофе, копры, сои-бобов, земляного ореха.

В животноводстве как на основе увеличения поголовья крупного рогатого скота, свиней, птицы, так и расширения индустриальных методов производства объем продукции основных его видов увеличился: мяса — на 5%, молока — на 2%, масла (коровьего) — на 1%. Снизился настриг шерсти. Несмотря на рост производства мяса, спрос на него, особенно на говядину, резко превышал предложение, а незначительное увеличение выпуска масла создало проблему его перепроизводства, как это и ранее отмечалось в странах Западной Европы.

После значительного сокращения темпов роста внешнеторгового оборота капиталистического мира в 1971 г. вновь возобладала длительная тенденция к существенному увеличению внешней торговли и превышению расширения международного товарооборота над развитием промышленного производства. Прирост оборота внешней торговли капиталистического мира в 1972 г. составил 17,3% против 11,6% в 1971 г. Однако на стоимостные итоги повлияли такие факторы, как девальвация американского доллара в декабре 1971 г., последовавшие за ней ревальвация западногерманской марки, японской иены и пересмотр курсов других валют. Поэтому произошло некоторое завышение темпов роста внешней торговли. Более точное представление об увеличении товарооборота дает изменение индексов физического объема капиталистического экспорта. В 1972 г. прирост его составил 9,3% против 5,5% в 1971 г. Увеличение экспорта по стоимости составило 16,5% (в 1971 г. — 11,9%), импорта — 17,2% (11,3%).

Ускорение развития внешней торговли было обусловлено повсеместным оживлением экономической деятельности, дальнейшим ростом международного раз-

Индексы сельскохозяйственного производства (средний уровень 1952—1956 гг. = 100)*

	Средние за 1948—1952 гг.	1965 г.	1970 г.	1971 г.
Всего**	87	134	154	159
Экономически развитые капиталистические страны*	87	131	150	156
Северная Америка	93	119	124	136
США	98	118	124	135
Канада	110	131	125	149
Западная Европа	84	130	147	155
Страны ЕЭС***	93	128	148	156
Великобритания	95	143	154	166
Италия	92	130	144	145
Нидерланды	98	120	152	160
Франция	89	140	155	166
ФРГ	95	118	144	152
Австралия и Океания	89	135	162	162
Австралия	96	133	163	164
Другие экономически развитые капиталистические страны	81	139	167	171
Япония	97	135	160	159
Развивающиеся страны	86	138	159	162
Латинская Америка	87	143	158	159
Аргентина	98	110	125	121
Мексика	81	177	193	196
Дальний Восток (Исключая Японию)	87	134	161	164
Индия	90	122	149	154
Ближний Восток	82	146	163	170
АРЕ	95	146	168	176
Африка (исключая ЮАР)	85	134	149	154
Марокко	89	130	152	165

* За календарные годы; в графе 1948—52 гг. по странам приведены индексы только за 1952 г. ** Оценка. *** «Общий рынок» в составе 6 стран.

ЭКОНОМИКА СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА

Внешняя торговля экономически развитых капиталистических и развивающихся стран (в млрд. долл.)

	1960 г.	1965 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
Экспорт (фоб)	111,8	162,9	276,2	309,0	363,1
Экономически развитые капиталистические страны	85,1	127,2	222,3	248,5	294,3
США	20,4	27,2	42,6	43,5	49,0
Канада	5,6	8,1	16,1	17,6	20,8
Западная Европа	50,6	77,5	135,3	153,6	185,2
Великобритания	10,2	13,7	19,3	22,4	24,3
Италия	3,6	7,2	13,2	15,1	18,5
Франция	6,7	10,1	17,7	20,4	26,1
ФРГ	11,4	17,9	34,2	39,0	46,2
Австралийский Союз	2,0	2,9	4,6	5,1	6,3
Япония	4,1	8,5	19,3	24,0	28,7
Развивающиеся страны	26,7	35,7	53,9	60,5	68,8
Бразилия	1,3	1,6	2,7	2,9	4,0
Венесуэла	2,4	2,7	2,7	3,1	3,2
Индия	1,3	1,7	2,0	2,1	2,4
Ирак	0,7	0,9	1,1	1,5	1,2
Замбия	0,4	0,5	1,0	0,7	0,8
Импорт (сиф)	118,0	172,5	289,1	321,8	377,0
Экономически развитые капиталистические страны	88,4	135,9	234,1	260,2	307,2
США	15,1	21,3	39,8	45,5	55,3
Канада	5,7	8,0	13,4	15,5	18,8
Западная Европа	55,8	88,0	147,4	164,0	193,7
Великобритания	12,6	16,1	21,7	23,9	27,9
Италия	4,7	7,4	15,0	16,0	19,3
Франция	6,3	10,3	18,9	21,1	26,8
ФРГ	10,1	17,5	29,8	34,3	39,8
Австралийский Союз	2,4	3,3	4,5	4,6	4,6
Япония	4,5	8,2	18,9	19,7	23,5
Развивающиеся страны	29,6	36,6	55,0	61,6	69,8
Бразилия	1,5	1,1	2,8	3,7	4,4
Венесуэла	1,1	1,3	1,7	1,9	2,1
Индия	2,3	2,9	2,1	2,4	2,2
Ирак	0,4	0,5	0,5	0,7	0,7
Замбия	0,3	0,5	0,6	0,6

деления труда. Однако опять подтвердились тенденции прошлых лет, когда основная часть прироста внешнеторгового оборота пришлась на взаимную торговлю индустриально развитых капиталистических стран. Из общего прироста внешнеторгового оборота в 1972 г. на 109 млрд. долл. на долю стран развитого капитализма приходится 93 млрд. долл., или 85% (в 1971 г. соответственно 65 млрд., 52 млрд. и 80%). При этом темп роста внешней торговли индустриальных стран превышал среднемировой и составил 18,2% против 11,4% в 1972 г.

Физический объем экспорта развитых капиталистических стран увеличился на 9% (против 6% в 1971 г.), в том числе США — на 8%, Канады — на 8%, стран ЕЭС — на 11%, из них ФРГ — 8%, Франции — 13%, Италии — 12%. В целом физический объем экспорта западноевропейских стран возрос на 10%. Несмотря на ускорение роста внешнеторгового оборота развивающихся стран — с 12,1% до 13,5% в 1972 г., их внешняя торговля по-прежнему отстает от стран развитого капитализма, а доля в мировом капиталистическом обороте продолжает сокращаться (до 19% в 1972 г.).

В 1972 г. в наибольшей степени увеличилась внешняя торговля машинами и оборудованием — важнейшей статьи товарооборота — на 15%, химическими товарами — на 12%, нефтью — на 7%, цветными металлами — на 5%, черными металлами — на 2%. Сократился экспорт каменного угля (на 6%). Из сельскохозяйственных товаров резко возрос вывоз сахара — на 19%, кукурузы — на 15%, а также хлопка — на 3% и пшеницы — на 3%.

Доля регионов, торговых блоков и стран в экспорте капиталистического мира (%)

	1960 г.	1965 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
Экономически развитые капиталистические страны	76,1	78,1	80,5	80,4	81,1
США	18,3	16,7	15,4	14,1	13,4
Канада	5,0	5,0	5,9	5,7	5,6
Западная Европа	45,3	47,6	49,1	49,6	50,9
Страны ЕЭС *	36,7	38,8	40,4	41,3	42,3
Бельгия и Люксембург	3,4	3,9	4,2	4,0	4,0
Великобритания	9,1	8,1	7,0	7,2	6,6
Италия	3,3	4,4	4,8	4,9	5,1
Нидерланды	3,6	3,9	4,3	4,5	4,6
Норвегия	0,8	0,9	0,9	0,8	0,9
Франция	6,1	6,2	6,4	6,6	7,1
ФРГ	10,2	11,0	12,4	12,6	12,7
Япония	3,6	5,2	7,0	7,7	7,8
Австралийский Союз	1,8	1,8	1,7	1,6	1,7
Развивающиеся страны	23,9	24,9	19,7	19,6	18,9
Азия	10,9	10,0	9,1	9,6	8,6
Индия	1,2	1,0	0,7	0,7	0,7
Африка	4,7	4,7	4,6	4,3	4,1
Ливия	0,0	0,5	0,9	0,8	..
Латинская Америка	7,1	6,4	5,0	5,5	5,6
Венесуэла	2,2	1,7	1,0	1,0	0,9

* В составе 9 стран.

Инфляционный рост цен на внутренних рынках нашел отражение в увеличении большинства цен на мировом рынке. Особенно выросли цены на группу сырьевых и продовольственных товаров (13%), в том числе на продовольствие (13%), на сельскохозяйственное (14%) и минеральное сырье (11%). Цены цветных металлов возросли на 3%, а на готовые изделия — на 8%.

В 1972 г. возрос дефицит торгового баланса в США — с 2,0 до 6,4 млрд. долл., Великобритании — с 1,5 млрд. до 3,5 млрд. долл. С большим активным сальдо сведены торговые балансы в Японии — до 5,2 млрд. долл. против 4,3 млрд. в 1971 г., в ФРГ — до 6,4 млрд. против 4,7 млрд. долл.

В 1972 г. межимпериалистические противоречия в торгово-экономической области достигли такого накала, при котором становились труднодостижимыми даже временные компромиссные решения. После того как США девальвировали доллар и добились некоторых торговых уступок от своих западноевропейских соперников и Японии, они получили преимущества в конкурентной борьбе. Развитые капиталистические страны пытались добиться ослабления протекционистских мероприятий США, которые ущемляют их торговые интересы. Напряженность во внешнеэкономических отношениях империалистических стран усиливается неурегулированностью в валютно-финансовой сфере, которая служила питательной почвой для роста инфляции. В 1972 г. в странах развитого капитализма увеличение розничных цен составило 4,7%, в том числе в ФРГ — 5,8%, Франции — 6,2%, в Италии — 5,7%, Великобритании — 7,1%, в Японии — 4,5% и Канаде — 5%. Антиинфляционные мероприятия, проводившиеся в странах, не оказали существенного влияния на ослабление роста цен.

Несмотря на оживление общеэкономической деятельности, во всех ведущих странах были заметны непреодоленные последствия кризиса 1969—1971 гг., осложнившие функционирование воспроизводственного механизма и оказавшие достаточно серьезное воздействие на движение текущей фазы капиталистического цикла.

Н. Рыбаков.

ВАЛЮТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА

Валютные отношения капиталистических стран формировались в 1972 г. под влиянием официальной отмены с 15 августа 1971 г. обратимости доллара в золото, СДР и другие резервные активы, его первой с 1934 г. девальвации в размере 7,89%, проведенной в конце 1971 г., и последовавшего за ней всеобщего пересмотра валютных паритетов при одновременном расширении пределов отклонений курсов валют от паритетов с $\pm 1\%$ до $\pm 2,25\%$. Оказав кратковременное сдерживающее влияние на перемещение спекулятивных капиталов — «горячих» денег, новые паритетные соотношения между капиталистическими валютами не смогли не только уменьшить, как предполагалось, но даже воспрепятствовать дальнейшему росту несбалансированности платежей, особенно по торговым и другим текущим операциям.

Усиление несбалансированности международных расчетов, продемонстрировавшее переальность новых паритетов валют, в первую очередь доллара и фунта стерлингов, предопределило рост рыночной цены золота с 40 долл. за унцию (31,1 г) в начале года до 65 долл. в конце года и новую вспышку валютного кризиса в феврале — марте 1973 г. — самую острую за весь послевоенный период. В итоге — повторная девальвация доллара (на 10%), новая ревальвация западногерманской марки, повсеместное усиление валютных ограничений, введение плавающих курсов валют основных стран по отношению к доллару, что означало отказ этих стран от поддержания курса доллара в нарушение одного из основных принципов Бреттонвудского соглашения о послевоенной валютной системе. В результате нового обострения валютного кризиса рыночная цена золота подскочила до 130 долл. за унцию в начале июня 1973 г. при официальной цене в 42,22 долл. за унцию после 12 февраля 1973 г.

Нарастание кризисных явлений в валютно-финансовой сфере происходило в 1972 г., несмотря на благоприятное развитие деловой активности и торговли.

В США более высокие темпы развития экономики по сравнению с их основными конкурентами способствовали повышению спроса на импортные товары. Девальвация доллара, проведенная в относительно умеренных размерах, не могла сдержать этот процесс, а лишь удорожила импорт примерно на 7,0%. Не смогла она существенно повлиять и на экспортные цены, которые под воздействием продолжающейся инфляции, хотя и более умеренной по сравнению с западноевропейскими странами (розничные цены в США увеличились за год на 3,3%, в странах «Общего рынка» — в среднем на 6%), выросли на 3,2%. Кроме того, рост экспорта сдерживался из-за менее высоких темпов экономического роста торговых партнеров США. В результате импорт увеличился на 21,9%, экспорт — на 14%, что привело к рекордному дефициту торгового баланса США, достигшему 6,4 млрд. долл. против 2,0 млрд. долл. в 1971 г. Пассив во внешней торговле в совокупности с крупными военными расходами за границей и экспортом долгосрочных капиталов послужил причиной того, что дефицит так наз. «базисного» платежного баланса США, охватывающего текущие операции и операции с долгосрочными капиталами, остался на уровне 1971 г. — 9,2 млрд. долл., хотя отрицательное сальдо общего платежного баланса под влиянием уменьшения отлива краткосрочных средств и роста иностранных вложений в ценные бумаги США сократилось с 29,8 млрд. долл. до 10,1 млрд. долл. на базе официальных расчетов и с 22,0 млрд. долл. до 13,9 млрд. долл. на базе ликвидности.

Ввиду ухудшения внешнеторговых позиций США девальвированный доллар в течение года неоднократно подвергался давлению на валютных рынках. США были вынуждены с середины июля проводить операции по поддержанию курса доллара, возобновив с этой целью использование соглашений «свои» о краткосрочных валютных кредитах, предоставляемых центральными банками друг другу. Хотя эта система не действовала с 15 августа 1971 г., девальвированный доллар удерживался в установленных Вашингтонским соглашением от 17 декабря 1971 г. пределах колебаний курса вокруг паритета при поддержке центральных банков других стран, предпочитавших до поры до времени дальнейшее накапливание необратимых долларов новой ревальвации своих валют, ведущей к ослаблению конкурентных позиций.

Наиболее уязвимым звеном капиталистической валютной системы оказался английский фунт стерлингов. Кризис английской валюты был вызван ухудшением платежного баланса Великобритании в условиях медленного подъема деловой активности и быстрых темпов роста цен на внутреннем рынке.

Высокие издержки производства и завышенный вплоть до середины 1972 г. курс фунта стерлингов препятствовали расширению экспорта, который увеличился лишь на 4%, в то время как рост внутренних цен и высокие потребительские расходы способствовали расширению импорта на 16%. Это вызвало резкое ухудшение торгового баланса, дефицит которого достиг 692 млн. ф. ст. против активного сальдо в 317 млн. ф. ст. в 1971 г. Активное сальдо текущего платежного баланса сократилось до 37 млн. ф. ст. против 1047 млн. ф. ст. в 1971 г. В этих условиях возрастили опасения неизбежности девальвации английской валюты. Положение осложнялось тем, что Великобритания приняла участие (по мнению большинства западных экспертов, преждевременное) в валютном соглашении стран «Общего рынка», обязавшее ее поддерживать курс фунта стерлингов в довольно узких рамках отклонения от паритетных соотношений с валютами стран «Общего рынка» (не более 2,25% вместо 4,5% по Вашингтонскому соглашению)* и увеличившее валютные затраты страны.

Вспыхнувшее летом 1972 г. массовое бегство от фунта стерлингов привело к тому, что, израсходовав около 2,5 млн. долл. из своих валютных резервов и задолжав в течение 7—22 июня иностранным центральным банкам, поддерживавшим фунт, 2,6 млрд. долл., но так и не сдержав отлива капиталов, Великобритания была вынуждена ввести свободно колеблющийся курс своей валюты и выйти из валютного соглашения стран ЕЭС. Дефицит общего платежного баланса достиг в 1972 г. 1141 млн. ф. ст. против актива в 3353 млн. ф. ст. год назад.

Одновременно с введением свободно колеблющегося курса фунта стерлингов Великобритания усилила валютные ограничения, распространявшие их на валютные операции стран стерлинговой зоны и сделав т. о. вынужденный шаг в направлении ускорения процесса ее ликвидации. Курс фунта стерлингов понизился к концу 1972 г. почти на 10% по сравнению с установленным в декабре 1971 г. паритетом.

* Поддержание суженных пределов колебаний достигается путем интервенционных операций центральных банков стран ЕЭС в валютах указанных стран. Погашение задолженности, возникшей в результате этих операций у стран, валютам которых была оказана поддержка, по первоначальному замыслу должно было производиться по истечении месяца в золоте, СДР и валютах в пропорции, в которой они содержатся в общих резервах платежных средств страны-должника.

Действия Великобритании нанесли серьезный ущерб валютному соглашению стран Сообщества. Из соглашения вышли Ирландия и Дания, оказавшиеся не в состоянии поддерживать курсы своих валют в сузенных пределах колебаний. О намерении временно выйти из соглашения заявила Италия, валюта которой в течение года подвергалась неоднократному давлению на рынках. Бегство от лиры привело к тому, что дефицит платежного баланса Италии составил в 1972 г. 747 млрд. лир против положительного сальдо в размере 489,5 млрд. лир в 1971 г.

Намерение Италии грозило окончательным распадом валютного соглашения стран ЕЭС. Поскольку поддержание сузенных пределов колебаний курсов валют внутри «Общего рынка» рассматривалось в качестве важнейшего условия, необходимого для успешного развития интеграции и создания валютного и экономического союза, с помощью которого страны Сообщества рассчитывают добиться определенной финансовой независимости от США. Италии было разрешено погашать задолженность, возникшую в связи с поддержанием курса лиры другими центральными банками, только долларами, а не золотом, СДР и валютами. Срок погашения задолженности, возникшей в июне, был перенесен с июля на конец сентября 1972 г., а затем продлен до конца года.

Из-за отказа Италии и Великобритании погасить часть задолженности золотом по официальной цене страны «Общего рынка» были вынуждены принять в декабре 1972 г. решение о зачислении вперед на особые счета сумм, подлежащих погашению золотом, с отсрочкой фактических расчетов до 1 апреля 1975 г., т. е. до возможного решения вопроса о роли золота в международной валютной системе.

В середине сентября 1972 г. в Риме на совещании министров финансов стран «Общего рынка» и тогдашних кандидатов в него было достигнуто соглашение об учреждении Европейского фонда валютного сотрудничества с целью согласования центральными банками стран ЕЭС политики в области сужения пределов отклонений курсов валют от паритетов, придания многостороннего характера механизму урегулирования взаимной задолженности, возникающей в результате операций по поддержанию сузенных пределов колебаний курсов валют, с использованием расчетной единицы ЕЭС (1 расчетная единица эквивалентна 1 доллару до его первой девальвации в 1971 г.) во взаимном урегулировании такой задолженности, а также для оказания центральными банками краткосрочной помощи стране, испытывающей валютные трудности.

Организация Европейского фонда валютного сотрудничества рассматривалась в качестве основы для создания в будущем европейского центрального банка и коллективной европейской валюты, которая была бы обеспечена объединенными золотовалютными резервами и могла бы в конечном итоге противостоять доллару США.

Необходимость дальнейшего объединения действий западноевропейских стран на валютном фронте стала особенно остро в первые месяцы 1973 г., когда новая мощная волна обесценивающихся долларов устремилась в эти страны.

Острый кризис доверия к американской валюте явился прямым следствием дальнейшего роста несбалансированности международных платежей, приведшего к неуклонному наращиванию краткосрочной внешней задолженности США, увеличившейся в течение 1972 г. с 67,8 млрд. долл. до 82,9 млрд. долл., в том числе иностранным центральным банкам с 50,7 млрд. долл. до 61,5 млрд. долл.

Дальнейшая поляризация платежных балансов усилила недоверие не только к доллару, но и ко всей системе валютных паритетов, созданной Вашингтон-

Ликвидные резервы центральных банков, казначейства и правительственные валютные органы (на конец года, млн. долл.)

	1968 г.	1969 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
Экономически развитые страны	63 248	62 633	74 310	106 931	126 140
США	15 710	16 964	14 487	13 190	13 150
Страны «Общего рынка»	24 140	20 924	30 003	40 701	48 164
Бельгия	2187	2388	2847	3473	3870
Италия	5341	5045	5352	6787	6079
Нидерланды	2463	2529	3234	3796	4785
Франция	4201	3883	4960	8253	10 415
ФРГ	9948	7129	13 610	18 392	23 415
Великобритания	2422	2527	2827	6583	5645
Австрия	1504	1530	1751	2343	2719
Австралия	1442	1261	1693	3316	6141
Испания	1149	1281	1817	3225	5014
Канада	3046	3106	4679	5701	6050
Норвегия	703	713	813	1154	1325
Новая Зеландия	76	113	126	315	378
Португалия	1363	1445	1504	1945	2312
Швейцария	4293	4425	5132	6966	7488
Швеция	815	696	761	1110	1575
ЮАР	1471	1398	1012	711	1290
Япония	2906	3654	4840	15 360	18 365
Развивающиеся страны Латинской Америки	14 085	15 560	18 205	23 095	30 610
Аргентина	3910	4450	5620	6560	10 250
Бразилия	760	538	673	290	465
Венесуэла	257	656	1187	1746	4183
Колумбия	922	933	1021	1522	1732
Мексика	173	221	206	203	325
Перу	657	662	744	952	1164
Уругвай	111	167	329	240	460
Чили	167	184	175	181	211
Страны Ближнего и Среднего Востока	208	344	388	221	...
Иран	3320	3035	3120	5095	7450
Ирак	453	476	462	600	782
Иран	291	310	208	612	960
АРЕ	168	145	167	161	149
Саудовская Аравия	662	607	662	1456	2512
Остальные страны Азии	4215	4825	5165	5810	6810
Бирма	153	129	94	72	52
Индия	682	926	1006	1206	1180
Пакистан	239	324	182	181	273
Остальные страны Африки	2495	3095	4175	3500	5960
Все страны	77 330	78 195	92 515	130 070	156 745
Состав резервов:					
золото	38 935	39 120	37 170	39 200	38 780
специальные права заимствования — СДР	—	—	3124	6378	9431
права на получение безусловных кредитов в МВФ	6488	6726	7697	6896	6867
валюта	31 910	32 345	44 525	77 595	101 165

ским соглашением, дала толчок спекуляциям на возможной ревальвации западногерманской марки и других валют.

В связи с тем, что попытки США принудить западноевропейские страны и Японию к прямой ревальвации валют или к заключению нового многостороннего соглашения о пересмотре валютных курсов, подобного Вашингтонскому соглашению 1971 г., провалились, повторная девальвация доллара оказалась неизбежной.

Однако проведенное 12 февраля 1973 г. вторичное понижение золотого содержания доллара на 10%, девальвация валют ряда стран, введение свободно колеблющегося курса японской иены, а также итальянской лиры не уменьшили напряженности на валютных биржах и не остановили бегства от доллара. Один только Немецкий федеральный банк был вынужден скучить с 1 февраля по 2 марта 1973 г. 8,6 млрд. долл. По данным МВФ, валютные резервы, в основном долларовые, увеличились у индустриально развитых стран в течение февраля 1973 г. на 13,7 млрд. долл.

Оказавшись не в состоянии поддерживать курс доллара в установленных Вашингтонским соглашением

1971 г. пределах колебаний, западноевропейские страны были вынуждены 2 марта 1973 г. закрыть свои валютные рынки и возобновить их работу лишь 19 марта, когда после многочисленных «валютных» совещаний было решено ревальвировать на 3% западногерманскую марку и ввести согласованное и контролируемое свободное колебание против доллара валют ФРГ, Франции, Нидерландов, Бельгии и Люксембурга. Взаимные колебания курсов валют этих стран удерживаются в пределах 2,25%. К группе этих стран присоединились Швеция и Норвегия. Страны освободили себя лишь от обязательства поддерживать доллар своими интервенционными операциями, но оставили за собой право осуществлять их на своем собственном рынке и по своему усмотрению. США также согласились проводить интервенции на валютных рынках для поддержания курса доллара, но не определили конкретных условий, размера и границ такой интервенции.

Однако предпринимаемые капиталистическими государствами полумеры в виде пересмотра валютных паритетов не способны исправить глубокое расстройство всего этого платежно-валютного механизма. Спекулятивные перемещения краткосрочных капиталов («горячих денег»), явившиеся одной из причин валютных потрясений, и масштабы этих перемещений свидетельствуют об огромном перенасыщении международного платежного оборота краткосрочными ликвидными средствами в результате хронической дефицитности платежного баланса США, о невозможности использования этих средств для финансирования внешней торговли и капиталовложений в условиях растущей инфляции и постоянно возникающих кризисных явлений в различных звеньях капиталистической экономики. Они свидетельствуют также о глубоком недоверии к необходимости и подтвержденному девальвации доллару, о стремлении найти этим средствам более выгодное и надежное помещение.

Хотя каждое новое валютное обострение выдвигает задачу ускорить поиски путей реорганизации валютной системы, решению этой проблемы мешают глубокие расхождения между капиталистическими странами, особенно между США и странами ЕЭС. Резкие возражения Франции встретил план реформы валютной системы, переданный Министерством финансов США директорату Международного валютного фонда, который был больше ориентирован на ревальвацию валют стран с активными платежными балансами, чем на девальвацию валют стран, платежные балансы которых сводятся с дефицитом. Он также предусматривал сохранение роли доллара в качестве главной международной резервной валюты при постепенном усилении роли «специальных прав заимствования» (СДР) и сокращении роли золота и возврат к обратимости доллара в другие международные резервные средства после улучшения состояния платежного баланса США, для чего их партнеры должны изменить торговую политику.

Франция выступила против постоянной ревальвации стабильных валют и настаивала на том, чтобы США консолидировали огромную сумму «излишних» долларов, находящихся в иностранных центральных банках, и впредь погашали дефициты своих платежных

балансов золотом и СДР. Требования Франции шли значительно дальше тех довольно расплывчатых положений, которые были согласованы министрами финансов стран ЕЭС и кандидатов в него на лондонском совещании 17 июля 1972 г. в качестве основы для осуществления валютной реформы.

Директорату МВФ не удалось добиться сближения позиций стран.

Поэтому сессия МВФ в июле 1972 г. приняла решение о создании так наз. «Комитета 20-ти» Министров финансов промышленно развитых и развивающихся стран, которому поручено определить конкретные пути реорганизации валютной системы с учетом торговой политики, экспорта капитала, а также государственной помощи «третьему миру».

Заседания «Комитета 20-ти», регулярно проводившиеся с сентября 1972 г. на уровне заместителей министров финансов, были посвящены в основном проблемам выравнивания платежных балансов. США настаивали на выработке определенных «объективных» показателей или «индикаторов», таких, как уровень валютных резервов, курс валюты и др., на основании которых страны должны были бы проводить либо девальвацию, либо ревальвацию валют.

Страны расширенного «Общего рынка» возражали против всякой «автоматической» процедуры изменения паритетов валют, хотя и допускали возможность разработки четких критериев, которые в некоторых условиях автоматически приводили бы к международным консультациям.

Первое заседание «Комитета 20-ти» на уровне министров финансов, созванное 26 марта 1973 г. в Вашингтоне с целью ускорения разработки коренной валютной реформы, не принесло конкретных решений из-за сохраняющихся противоречий между странами — членами комитета. Были сформулированы лишь принципы, на которых должна основываться реформированная валютная система, предусматривающие сохранение системы стабильных, но гибких паритетов, оперативно регулируемых странами как с активными, так и с дефицитными платежными балансами путем проведения международных консультаций в рамках МВФ на основе объективных показателей; совершенствование международного регулирования общего объема международных платежных средств при снижении роли резервных валют и превращении СДР в основное резервное средство, введение контроля за движением спекулятивных капиталов и др. В западной прессе ориентацию на создание системы «стабильных, но регулируемых паритетов валют» расценивали как свидетельство окончательного отказа от созданной в Бреттонвудсе системы «фиксированных» паритетов.

В международных валютно-финансовых кругах все более широкое одобрение получает система плавающих курсов западноевропейских валют. Ряд стран рассматривает эту систему как наилучший выход из создавшегося положения, что уменьшает их заинтересованность в немедленном проведении коренной реформы валютной системы капиталистич. мира. И хотя Франция продолжает настаивать на проведении этой реформы, глубина разногласий и острота противоречий между странами оставляют мало надежд на ее скорое осуществление.

Л. Жданова.